



高呼气末正压在急性呼吸窘迫综合征治疗中的护理方法及效果

薄晨晨 赵丹丹 (淇县人民医院 456750)

摘要:目的 探讨高呼气末正压在急性呼吸窘迫综合征治疗中的护理方法及效果。**方法** 筛选我院2016年10月-2018年10月以来收治的68例急性呼吸窘迫综合征患儿的临床资料,均采用高呼气末正压治疗,对比其他医院常规治疗患儿69例,观察治疗前后两组患儿的临床治疗效果。**结果** 观察组患儿的临床感染率5.88%(4/68)明显低于对照组患儿临床感染率26.47%(18/68),两组数据差异有统计学意义($P < 0.05$)。**结论** 高呼气末正压在急性呼吸窘迫综合征治疗效果确切,对降低感染率,具有科学的防护效果,在实施中严格护理方法和策略应用,各能提升防护效果,值得临床大力推广。

关键词: 高呼气末正压 急性呼吸窘迫综合征 治疗 护理方法 效果

中图分类号: R473.5 **文献标识码:** A **文章编号:** 1009-5187(2019)02-221-01

急性呼吸窘迫综合征是胎儿分娩过程中的危急症状,随着疾病进行性进展,患儿可因低氧血症、高碳酸血症和酸中毒而死亡^[1]。相关研究结果证实,在儿童间有2%-5%的发病率,且有潜在的肺功能损害危险。高呼气末正压在急性呼吸窘迫综合征治疗在近年取得了较为满意的成效,为探讨高呼气末正压的临床疗效,特选取我院68例患儿为探讨对象,现报告如下:

1 资料和方法

1.1 一般资料

筛选我院2016年10月-2018年10月以来收治的68例急性呼吸窘迫综合征患儿的临床资料,纳入研究的所有患儿均符合“2007年我国《急性肺损伤/急性呼吸窘迫综合征诊断与治疗指南(2006)》”的诊断标准。参选患儿均经证实,其中男38例,女28例,出生时间24h-7d。

1.2 治疗和护理方法

68例急性呼吸窘迫综合征患儿的临床资料,均采用高呼气末正压治疗,对比其他医院常规治疗患儿69例,观察治疗前后两组患儿的临床治疗效果。

护理重点: 保暖;心电监护和生命体征观测;防感染;静卧休息;饮食调护、提倡母乳喂养;必要的静脉营养药物支持护理等。对围生期窒息胎儿,及时给予患儿新法复苏技术和复苏后生命体征和病情的监护,确保每一个监护细节都符合精心优质护理策略,对避免颅内出血、有肠麻痹肾功能衰竭、肺出血等严重并发症,具有重要的预防价值。抢救和治疗环节,要对在新生儿窒息患儿及时进行治疗,避免患儿多器官损害和大脑缺血缺氧以及是实现生育政策指导下的优生优育措施,具有重要的复苏价值,复苏中护士的助产配合,尤其需要医务人员的责任心、爱心和信心。高呼气末正压治疗护理中,把握插管最佳时机和拔除时机,避免过长导致的并发症等。

1.3 观察指标

是否有颅内出血、有肠麻痹肾功能衰竭、肺出血等严重并发症。

1.4 统计学分析

应用SPSS20.0数据软件对所有数据进行统计分析,计数资料均采用%表示,用 χ^2 检验,以 $P < 0.05$ 时作为统计学研究价值。

2 结果

表1: 两组患儿的临床疗效比较 (n/%)

组别	例数	好转	显效	感染	总有效
治疗前	68	12 (17.65)	38 (55.88)	18 (26.47)	50 (73.53)
治疗后	68	30 (44.12)	34 (50.00)	4 (5.88)	64 (94.12)
χ^2	/	11.741	8.410	9.621	8.145
P	/	0.001	0.021	0.012	0.036

观察组患儿的临床感染率5.88%(4/68)明显低于对照组患儿临床感染率26.47%(18/68),两组数据差异有统计学意义($P < 0.05$)。

详见下表1所示:

3 讨论

新生儿呼吸窘迫是围产儿死亡的重要原因之一,尤其是围生期的产科患儿,其归根结底是缺氧引起的^[2]。新生儿呼吸窘迫所造成的缺氧能降低细胞及各器官的代谢速度,对患儿脑和其他组织器官的正常运行带来不可逆的伤害。在以高呼气末正压通气治疗中,以供氧、保持窒息新生儿呼吸通畅为主,兼以增加心率、增加血流量、提高患儿自身代谢供氧为目标^[3]。护理方法和策略的落实是在分娩前对孕妇进行必要的产检,可避免新生儿缺陷。选定治疗方案从最初的传统方案演变到现在的新式复苏方案,用药合理化和复苏中的配合和药物使用禁忌症把握,对提高新生儿呼吸窘迫抢救有效率的、减少新生儿因窒息死亡率提供了重要的通道保障。

本研究的治疗结果表明,高呼气末正压在急性呼吸窘迫综合征治疗效果确切,不仅有利于患儿血气分析指标(呼吸频率和心率)的改善,同时还能改善患儿的肺内环境,在新生儿窒息诊疗过程中,行优质护理对患儿早日康复出院,缩短患儿住院时间,提高患儿生存质量,减少并发症,具有积极的作用。最佳呼气末正压治疗,对患儿耐受良好,该药物治疗方式的突出优势表现在减少气道平滑肌收缩力、改善患儿症状、提高患儿生活质量^[4]。在护理方法上,还可通过应用BIPAP或APRV给ARDS患者机械通气时,必须维持较低的平台压,避免气道压的大幅波动,同时避免过于强烈的自主呼吸,以维持相对稳定的跨肺压^[5]。建立呼吸道管理,人工气道的护理和保持呼吸道通畅,除了合理评估病人的呼吸状况为,还要做必要的胸部物理治疗和必要的血气分析和生命体征监测护理,以最大限度的维护患者循环功能,给予必要的营养支持。

综上所述,高呼气末正压在急性呼吸窘迫综合征治疗效果确切,对降低感染率,具有科学的防护效果,在实施中严格护理方法和

参考文献

- [1] 任晓霞. 关于不同水平呼气末正压对急性呼吸窘迫综合征合并腹腔高压患者的呼吸功能及血流动力学影响分析[J]. 中国社区医师, 2018, 34(11):51-52.
- [2] 杨国科, 黄晓栋, 古晏鸿. 高水平呼气末正压通气与标准呼气末正压通气对重症急性胰腺炎伴急性呼吸窘迫综合征的疗效比较[J]. 中国医学物理学杂志, 2017, 34(10):1064-1068.
- [3] 王晓斐. 不同机械通气模式治疗老年重症胸部损伤合并急性呼吸窘迫综合征的临床效果观察[J]. 中国保健营养, 2019, 29(1):72-73.
- [4] 杜磊, 吴倩, 邓扬嘉. 三种肺复张方法治疗重度肺外源性急性呼吸窘迫综合征的效果比较[J]. 中国综合临床, 2019, 35(1):32-36.
- [5] 王应琼, 石慧芳, 何海武, 等. 跨肺压指导下机械通气对急性呼吸窘迫综合征患者呼吸功能和血液动力学的影响[J]. 内科急危重症杂志, 2018, 24(5):359-363.